

长沙市建筑施工安全生产专业委员会文件

长建安发〔2024〕1号

长沙市建筑施工安全生产专业委员会 关于印发《长沙市建筑施工领域安全生产“十 条措施”》的通知

市建安委各成员单位，各区县（市）建安委，各有关单位：

为进一步织密织牢全市建筑施工领域安全生产工作的“防
护网”，统筹推进建筑业的转型升级和本质安全水平提升，实
现高质量的发展和高水平的安全良性互动，根据我市建筑施工
领域安全生产工作有关要求，现将《长沙市住建领域安全生
产“十条措施”》印发给你们，请抓好贯彻落实。

长沙市建筑施工安全生产专业委员会

2024年1月25日

长沙市建筑施工领域安全生产“十条措施”

一、全面完善安全监管体制机制。按照“党政同责、一岗双责”要求，建立上下对应、一体联动的住建系统安全生产委员会工作机制，要求在2024年1月底前，各建设行政主管部门发文明确领导干部安全生产工作责任清单，成立安全生产委员会及内设工作组，建立研究和讲评安全生产工作的常态机制，切实履行好住建领域安全生产总体调度职能。

二、全面压实建设单位主体责任。坚持关口前移、服务前移，由各建设行政主管部门按项目审批管理权限，与工程项目用地手续办理同步，组织建设单位项目管理团队进行安全生产责任交底，签订安全生产承诺书，明确安全管理职责。建设单位项目管理团队的安全生产责任制建立情况要纳入建设工程智慧监管系统，作为项目开工安全审查条件之一，推动建设单位安全生产首要责任落地、落细、落实。

三、全面强化现场安全管理责任。施工总承包单位要严格执行“一会三卡”制度，扎实开展现场隐患治理。监理单位要坚守一线，并将现场安全管理作为重点检查内容。建设单位要将该制度的执行情况每天上传至长沙市建设工程智慧监管系统，实行责任管理、闭环管理。各建设行政主管部门随机抽查检查，对不履职的责任单位，一律依法处罚。

四、全面加强工程设计源头管控。各建设行政主管部门对

技术复杂的市政和房建工程，尤其是地下隐蔽工程，要建立和推广使用 BIM 正向设计制度，以安全可控为出发点和归宿，逐步实现市政和房建工程燃气、消防、给排水、强弱电管线的数字化设计、可视化移交、智慧化运维。城建档案管理部门要建立闭环和倒逼机制，督促建设、施工单位在竣工验收环节，就上述安全管控重点提供轻量化的数字化模型和资料。

五、全面推动建设管理模式改革。各建设行政主管部门要深入推行 EMPC 建设管理模式，从根本上扭转项目工程质量安全管理各自为政、分头治理的被动局面。特别是重大工程项目要积极推行 BIM+EMPC 的工程总承包建造方式和建设管理模式。要以工程建设项目全生命周期数字化管理改革国家试点为契机，尽快推动建筑工地的“信息化管理、数字化改革、智能化转型”，前后台数据互联互通，整体推动智慧工地建设。

六、全面推进建造方式转型升级。坚定不移推动建筑工业化协同发展，按照工地工厂化思路有序实现“机械化换人、自动化减人”，把脏、累、繁、危作业转移到工厂，交给机器和机器人去做，提质降本增效，提升本质安全。坚持城乡一体联动，在农村大力推广使用装配式技术建造“绿色农房”。各建设行政主管部门要立场坚定、态度坚决、毫不犹豫实践应用科学的建造方式，推动各方责任主体主动、自觉履行工程建设质量安全监督管理责任。

七、全面落实“暗访曝光”工作要求。建立健全安全生产网格化巡查机制，各建设行政主管部门严格落实“四不两直”“三查

一曝光”要求，将检查发现的违法施工、违章作业、违章指挥、违反劳动纪律、无证上岗、人证不符等突出管理问题和现场重大风险隐患，制作成暗访片，在各类安全生产工作会议上播放；要将反面典型项目的相关信息通过媒体进行曝光。

八、全面开展“反面案例”警示教育。市建安委办公室每周开展警示教育，将全国各地发生的典型事故，作为反面案例下发。各建设行政主管部门要组织本单位进行案例分析，定期组织各建设单位主要负责人在项目层面进行案例分析，结合实际提出举一反三、汲取教训的措施办法，在“班前会”“监理周例会”上部署安排。

九、全面加强行政监管执法力度。各建设行政主管部门要以“一法一条例一规定”作为执法依据，推动建立“一案双罚”“行刑衔接”。对长期存在安全隐患整改不力或拒不整改的项目，既要处罚建设、施工、监理等责任单位，也要处罚相应的主要责任人；既要由建设行政执法部门依法调查处理，同步也要将违法线索移交公安等部门，切实保持“打非治违”的高压态势，下决心把“惩前毖后、以儆效尤，查处一个、教育一片”的机制建起来、用起来、强起来。

十、全面发挥基层党建引领效应。各建设行政主管部门要充分发挥基层党组织先锋模范和战斗堡垒作用，打通项目基层党组织建设“最后一米”，常态化督促和检查政府投资项目持续开展党建进工地活动，落实招投标文件中党建工作要求。依托“党建进工地 支部建在项目上”活动，创新建立“党建+”品牌，

推进党的基层组织建设与建筑工程的质量安全管理深度融合，
以党建为引领实现建设工程质量与安全的高水平高效率管控。